

“小丈夫”的两份“不平等合约”

妻子将经历写成网络小说连载

文、图/李爱华

他比妻子小8岁，典型的“姐弟恋”；妻子是二婚，还有一个女孩。但在相处中，他却甘于做配角，主动写下两份“不平等条约”，换得一个“合约丈夫”和“合约爸爸”的身份……来自张家界他能赢得转正的机会吗？



唐志华和江云霞夫妻。

“不平等合约”之丈夫篇

1999年6月12日，26岁的唐志华“结婚”了，但他只是一个“合约丈夫”。唐志华，1973年出生在湖南省石门县壶瓶山，8岁时，母亲因肝癌去世，父亲唐其发为了抚养他们姐弟三个非常艰辛。1991年，唐志华考上了湖南师范大学。大二那年，父亲上山砍树摔下悬崖重伤，再也不能从事体力劳动。此时，哥哥都已在外地成家，刚满20岁的唐志华选择了辍学打工。他带着父亲来到石门县城，一边做干货生意，一边照顾父亲。因为生意需要，他常常来往于石门与慈利之间。在慈利，唐志华遇到了自己的爱情，那年他24岁。他爱的这个女人叫江云霞，时年32岁。江云霞高中毕业后便顶替父亲的班到慈利工作。1988年与小她两岁的王涛结婚，次年生下女儿王澜。女儿8岁时，王涛出轨提出离婚，女儿和房子判给王涛。为了让女儿生活得好一点，江云霞选择了净身出户。然而，王涛将房产更名到自己名下之后却不愿意抚养女儿，将王澜送到江云霞的父母家。江云霞找王涛理论，反被打得遍体鳞伤。无奈之下，江云霞只好一个人带着女儿生活，并将女儿改名为江澜。1998年夏，特大洪水袭击慈利，唐志华正好住在江云霞开的旅馆中。眼看洪水开始漫进旅馆，江云霞一个人吃力地往楼上抢运家具，洪水很快淹没膝盖，可沙发还没有搬上楼，唐志华看见后，二话没说当起了搬运工。一不小心，唐志华被沙发生锈的长钉刺破了手指，殷红的血流出。江云霞找不到碘酒，一把拉过唐志华受

伤的手，将伤口的血吸了出来。唐志华有些不好意思，扯开话头闲聊。江云霞告诉他，离婚后，她先生后做过服装生意、贩卖书本，后来经人介绍转租下一家旅馆进行经营。等生意稳定了，她才意识到女儿江澜变得不爱说话，而她又不能不做生意专门陪女儿。自此以后，唐志华只要来到慈利，就住进江云霞的旅馆，经常帮她干活，让她多陪孩子。江云霞一有时间，也会帮唐志华杀价验货。两人越来越熟，唐志华发现自己渐渐喜欢上这个坚强的女人……1999年元旦，唐志华借机向江云霞表白。江云霞假装不懂迅速扯开话题。当唐志华春节后再次表白时，江云霞说：“如果真的要再嫁，希望嫁一个比自己大、对女儿好的男人！”她的前夫比她小两岁。听到这里，唐志华不由得心里一紧。这以后，他故意穿深色衣服，不修边幅，以扮老，围着江云霞母女俩转。最终感动了江云霞，两人恋爱大半年后，决定结婚。登记时，江云霞才知道唐志华比自己小了整整8岁，她气呼呼地跑回了旅店，开始怀疑这份感情。唐志华明白江云霞的顾虑，他有些委屈，想了一夜，草拟了一份“婚姻合约”：一、本人不掌管家中钱财，收入都归江云霞管理支配；二、不生二胎，只对女儿江澜尽父亲之责；三、江云霞将来有更好的选择，本人唐志华无条件退出……第二天一早，他揉着熊猫眼将合约递到江云霞的手中，同样一夜辗转难眠的江云霞，决定试着给自己一个机会。就这样，唐志华成了“合约丈夫”。

“不平等合约”之爸爸篇

“合约丈夫”做起来并不容易。那年冬天，唐志华的哥哥回老家盖了房，接父亲回老家住，希望弟弟一起回去，因为有了新房，弟弟也该考虑终身大事了。只是，唐志华无法解释自己的处境，借口要留在慈利打拼。“婚”后不久，江云霞的旅店附近开了一家新旅店，客源降低不少。唐志华拿出4万元交给江云霞翻新装修。江云霞开玩笑说：“我们毕竟没有拿结婚证，你不怕我吞了你的钱吗？”唐志华笑着说：“不怕！”更难为情的是，因为没有一个好的名分，唐志华免不了被人戳脊梁骨。这些唐志华都忍了，但让他头疼的是江云霞已经11岁的女儿江澜，常常无端焦虑，一个人喃喃自语，问她在说什么，她却总是回答“没什么”。唐志华意识到，情况可能不止是江云霞说的孩子内向，便和江云霞一起带江澜去看医生。医生推测：孩子可能是遭遇父母离异，受了打击才患上抑郁症，需要给孩子更多的关爱，才是根治良方。从医院回来，江云霞就一直哭，唐志华一直安慰她。那以后，唐志华一有空就陪江澜，讲笑话、讲故事，可江澜都面无表情。一次，他发现江澜拿着废弃的纸不停地画。原来女儿爱画画，他赶紧买来新的画画本和笔，刚刚拆开，江澜却将整本画画本拿起来撕了个粉碎。江云霞看了心疼他，让他避免和江澜接触，唐志华却说：“我一定会让女儿好起来！”此后，唐志华每天换着花样给江澜做菜，通过江澜吃剩下的菜多来判断孩子爱吃什么，渐渐地，他比江云霞更懂

女儿的胃口。每逢节假日，原本是旅店的旺季，唐志华却坚持要江云霞带女儿出去旅行……一年后，因为唐志华的关爱和新的学校，江澜开始慢慢和同学老师交流了，回到家也不再隔绝自己。初二的一次家长会，江澜竟主动让唐志华去参加。那天，从学校出来，突然下起了雨，江澜连忙从书包里拿出伞递给他：“爸，伞！”一声“爸”击中唐志华的泪点。高一下学期的一天晚上，江澜要去跟男朋友见面，唐志华担心她上当，却不想。两人发生了严重的分歧，江澜不耐烦地说了一句：“你凭什么管我！”唐志华本能地回答：“我是你爸！”这话一出口，却是唐志华的痛点，江云霞冲上去给了女儿一巴掌。江澜哭着跑了出去。唐志华和江云霞找了三天都音讯全无。江云霞急得直哭。唐志华突然想到江澜有可能去找亲生爸爸。可当唐志华赶到王涛家里，王涛举起凳子抢向了唐志华：“你还没结婚，就想把我女儿赶出来是吧！”唐志华来不及解释，已经头破血流。这时，江澜听到门外的动静跑出来，让父亲住手。但江澜就是不愿意回家。最后，唐志华想起当初与江云霞的“夫妻合约”，他提出与江澜签约。回到家里，唐志华悄悄与女儿签订一份合约：一、即日起，唐志华与江澜结盟“父女”，建立友好互助关系；二、“父女”存续期间，唐志华负责纠正江云霞的不当教育方法；三、唐志华将力挺女儿成才，至少考上博士……”

幸福合约之终身篇

2003年3月初，江云霞意外怀孕，她纠结腹中骨肉的去留，唐志华率先开口：“我们把江澜培养成才就行了，况且我们当初也说好了不生二胎，去医院拿掉吧。”这些话，彻底消除了江云霞此前的顾虑。深思熟虑后，她提出留下这个孩子，唐志华感动之余，又拒绝了：“不行，我们要问问澜澜的意见，她现在是学习的关键期，不能有闪失！”没想到，江澜听说后，故作严肃说：“我不同意！”正当唐志华和江云霞沉默时，江澜突然站起来再次讲话：“唐志华同志，合约期内，为夫为父兢兢业业，恪尽职守，特批准续约终身，持证百年。”末了，调皮的江澜解释道，没有领证，生孩子是不合法的，所以不同意，如果他们领了证，她就同意了。全家一阵欢呼。4月20日，唐志华和江云霞领了结婚证，随即又办了准生证。回家后第一件事，唐志华便拿出当年和女儿签订的那纸约定，对条款进行增补：“唐志华同志向组织保证，对两个孩子绝不厚此薄彼，否则接受开除处理……”这年10月，江云霞生下了女儿唐婧。2005年初，两人将慈利县城的小客栈转让出去，在城区修了一栋六层楼的房子，作为家庭客栈悉心经营。唐志华坚持取名与江澜谐音的“江南特色客栈”。2007年夏，他们在张家界开了两家“江南客栈”连锁店。江澜感受到父母的爱，学习越发用心，考上了中国地质大学的珠宝专业，并在2012年考上该校珠宝设计专业研究生。家庭幸福，生意兴旺，从小热爱文学的江云霞开始萌发作家梦。唐志华得知写网络小说一直没有好成绩的江云霞希望有一个安静的地方写作时，便偷偷长租了一间两居室的民房，还装修一新，然后将钥匙递到江云霞手中，而唐志华自己则一个人打理着客栈。2012年10月底，唐志华在修理客栈水管时，左手摔成骨折，因为知道江云霞正在潜心创作《美女县长》，为了不让妻子担心，唐志华打电话说，准备把客栈重新装修，叮嘱江云霞专心写作，近段时间不用回家。直到2013年春节前夕，江云霞才发现真相。2014年，经过七年蛰伏的江云霞也终于获得成功，她写的《美女县长》在网上引起很大轰动，成为网络红人。2014年底，她以自己的生活经历为原型创作的《谋权者》也正在连载之中。同年，江云霞成为张家界作家协会会员。这年11月18日，唐志华41岁生日，正在攻读博士学位的江澜给父母设计了一对情侣项链，她亲手给唐志华戴上项链。2015年中考，小女儿唐婧也考到了长沙市郡中学高中本部。

（此文谢绝上网、摘编、转载）

“唐志华同志，合约期内，为夫为父兢兢业业，恪尽职守。特批准续约终身，持证百年。——江澜”

“一、即日起，唐志华与江澜结盟‘父女’，建立友好互助关系；二、‘父女’存续期间，唐志华负责纠正其母江云霞的不当教育方法；三、唐志华将力挺女儿学习，至少博士毕业……唐志华”